

日央行:经济温和扩张 利率维持不变

日本央行货币政策委员会成员周五一致投票赞同维持现有货币政策不变,将银行间的无担保隔夜拆借利率维持在0.25%的水平。他们认为,从当前的经济和金融运行情况看,眼下没有必要在货币政策方面采取行动。下一次政策会议将于10月12日至13日召开,在此之前,日本央行将于10月2日公布备受关注的9月份短观调查报告。

维持对经济评估不变

日本央行的这一决定,表明其认为日本经济仍处于温和增长状态,不需要再两个月时间里再次加息。日本央行今年7月份解除了实施5年多的零利率政策,并将利率提高到0.25%。

日本央行同时决定,银行间利率维持在0.4%不变。就日本经济前景,央行发布报告的表示,“日本经济将继续保持温和扩张势头。”报告同时维持了上个月对物价的一贯辞令,称消费者物价正在提升,且核心CPI将保持上行趋势。

日本内阁府当天公布的初步统计结果显示,今年第二季度日本经济比第一季度增长了0.2%,大大低于第一季度0.7%的增幅。

技术因素主导物价指数

日本央行这次决定维持利率不变,主要是因为日本的物价指数的增长低于预期。不过这其中,技术因素,而非日本经济本身的因素影响较大。

前不久,日本政府调整了对日本物价指数的计算方法。根据原先的计算方法,日本7月份的通胀将达到0.6%,而

不是目前公布的0.2%。新旧物价计算方法主要在对移动电话费用的计算上有所不同。

在周五召开的记者招待会上,日本央行行长福井俊彦表示,央行将逐步调整升利率水平,同时监控经济与物价情况。当被问到日央行3月结束超宽松货币政策及7月升息的决定是否正确时,福井向记者表示,央行的做法是适当的,并称最近消费者物价指数修正计算方式,并未改变央行物价趋势的看法。

不过他暗示,不排除今年年内再次加息。

亚洲股市和日元走高

受日本央行不加息消息的刺激,亚洲各主要股市周五结束了连续三天的阴跌,以小幅度上升告终。日经225指数上升0.5%,收于16089.41点。新加坡海峡时报指数上涨0.19%,香港恒生指数上升0.29%,收于17145.76点。马来西亚股市升0.09%。不过菲律宾股市综合股价指数却跌1.13%。



8日,福井俊彦宣布日本利率维持不变 本报传真图

持利率不变后,日本10年期的国债收益率上升2.5个基点,上升至1.725%。

密切关注美国通胀前景

福井俊彦表示,政策委员会还在会上讨论了美国经济状况。

福井俊彦称,委员会周五得出结论,认为美国经济显然已放慢增长步伐,但不会步入衰退。福井俊彦补充说,委员会仍相信美国经济将实现软着陆。

不过,福井俊彦表达了对美国通货膨胀压力持续上升的担忧。

福井俊彦称,日本央行政策委员会仍不确定美联储是否遏制通货膨胀压力。他表示,必须密切关注美国的通货膨胀前景。

(郑晓舟)

■专家点评

日本政府或“左右”央行政策

□特约撰稿 王少普

早在7月14日,日本央行首次决定升息时,日本政府就持不同意见。笔者认为,此次暂停升息的背后,日本政府的意见对日本央行发挥了作用。

7月14日,日本央行宣布6年来首度升息,将基准利率由零上调至0.25%,并确认长期以来的通缩与经济停滞已经结束。经济界有不少人预计日本央行还将继续调高利率。但日本央行没有这样做,而对继续升息采取了谨慎态度。

其重要原因可能有二:其一,日本经济虽然实现了复苏,而且出现了设备投资和住宅投资活跃的情况,为防备经济由通货紧缩转而为通货膨胀,需要通过升息加以调整。

但从今年的经济前景来看,仍然存在相当多的不利因素,例如日本的主要出口市场美国、韩国经济增长都出现了放缓趋势,在这种情况下,如再升息,可能影响经济复苏。

其二,升息以后,虽然能增加储户的存款利息收入,增强储户的购买力,促进个人消费,但会增加日本政府和企业支付利息的负担,甚至影响政府的财政重建计划,对财政赤字巨大的日本政府来说,这样的影响是难以承受的。此外,升息对那些债务负担重的企业,影响也很大。升息还给需要偿还住房贷款的个人增加了利息负担。如果利率上升幅度过大,速度过快,很有可能遏制日本经济增长,甚至导致经济下滑。(作者系上海社科院亚太研究所高级研究员)

深陷贿赂门 朗讯遭 SEC 调查

在遭受调查同时,朗讯与阿尔卡特宣布合并

□特约撰稿 高山

日前,朗讯科技公司宣布,美国证券交易委员会(SEC)已通知该公司,朗讯将收到与对该公司中国业务部分调查相关的威尔士通告(Wells notice)。这意味着朗讯将遭到SEC的民事诉讼。

据朗讯向证监会递交的材料显示,证监会以及美国司法部自2004年4月以来,一直针对该公司中国业务是否违反了美国《反海外腐败法》展开调查。

朗讯公司在沙特境内的运营也因相同的问题受到上述两机构的调查。朗讯早前曾披露,该公司内部审计和外部法律专家的调查已经发现了内部控制存在缺陷,并潜在的违反了《反海外腐败法》。随后,两机构开始对中国公司的中国业务进行调查。

美国证券交易委员会可能会对朗讯提起民事诉讼,因为证监会发出“威尔士通告”通常警

示,该机构即将对接到通告的公司进行民事诉讼,但根据惯例,该公司将有机会对此进行回应,证监会将根据该公司的反应来决定是否提起诉讼或采取其他相应措施。

朗讯发言人琼·卡姆平表

示,在调查的过程中,我们一直

同美国证券交易委员会密切合

作,今后也将如此。

朗讯在声明中表示,内部控制存在的缺陷并没有对朗讯中国部门的运营产生实质性的影响,但我们并不能确定美国证券交易委员会的调查是否会影响公司在中国或其它地区的业务运营。

朗讯在声明中表示,尽管朗讯在中国所犯下的错误不会对内部运营有重要影响,但朗讯无法保证接下去的调查不会影响在中国或其它地方的业务。

7日,琼·卡姆平表示,美

国证监会发出的“威尔士通告”

并不会影响该公司同阿尔卡特

的合并交易。当日,阿尔卡特与美国朗讯公司分别召开全体会议,通过了两大集团合并案。合并后的公司将成为仅次于美国思科公司的全球第二大通信设备制造商。

阿尔卡特公司在巴黎召开的会议气氛平静,同意合并案所需的19项决议以超过85%的投票率通过。而朗讯公司在美因特拉华州威尔明顿召开的会议则有些气氛紧张,最后投票赞成率为51.97%。

合并后的公司名为“阿

尔卡特-朗讯公司”,年营业额大约在210亿欧元左右。两家公司将以换股的方式实现合并,阿尔卡特公司在新集团中持有60%的股份,朗讯公司持有40%。根据两家公司达成的协议,阿尔卡特公司总裁塞尔日·丘鲁克将担任新集团的总裁,朗讯公司总裁帕特里夏·鲁索将出任首席执行官。

目前,合并案已经提交美

国外国投资委员会批准,如

果顺利,预计合并交易将在今

年底完成。



朗讯惹上麻烦 资料图

的合并交易。当日,阿尔卡特与美国朗讯公司分别召开全体会议,通过了两大集团合并案。合并后的公司将成为仅次于美国思科公司的全球第二大通信设备制造商。

阿尔卡特公司在巴黎召开的会议气氛平静,同意合并案所需的19项决议以超过85%的投票率通过。而朗讯公司在美因特拉华州威尔明顿召开的会议则有些气氛紧张,最后投票赞成率为51.97%。

合并后的公司名为“阿

港府下个低潮 赤字或达1900亿

香港财政司司长唐英年8日表示,在下一个经济低潮,香港财政赤字可能达到1900亿港元,他呼吁香港民众支持香港特区政府扩大税基。

唐英年表示,1900亿港元不是小数目,香港3000亿港元的财政储备里拿不出几个1900亿港元。

1997年亚洲金融危机期间,香港经济陷入萧条,累计财政赤字达到1900亿港元。直到9年后的2006年,香港政府才勉强使经常账户和综合账户重新达到平衡。

在商品及服务税开征提案征求意见稿中,香港政府指出,过去10年中土地出让收入在政府财政收入中的比例在3%到28%之间上下波动;还提出,香港地区税基过窄,目前,香港340万就业人口中仅有1/3缴纳工资税。(综合)

■经济观察

纽约市场油价近来为何连连下跌

□新华社

历史最高点。

但进入9月以来,纽约市场油价却连连下跌。市场人士认为,首先,交易者对伊朗核问题可能影响国际原油供应的担忧大为减轻,致使油价下跌。

联合国安理会于7月31日通过关于伊朗核问题的第1696号决议,要求伊朗在8月31日之前暂停所有与铀浓缩相关的活动,否则将对其进行制裁。但到目前为止,伊朗政府始终坚持拥有发展核技术的权利,一再强调其目的是为了和平利用核能,而不是为了寻求制造核武器。

交易者原本担心,如果安理会通过有关对伊朗实施制裁的决议,伊朗有可能以减少原

油出口和封锁国际原油运输通道等手段进行报复,从而影响国际原油供应。但直到目前,国际社会并未对制裁伊朗达成一致,伊朗也未采取破坏国际原油供应的行动,市场的担忧由此大为缓解。

其次,美国近来汽油需求减少,也缓解了市场对美国原油供应前景的担忧。到本月4日美国劳工节为止,美国人夏季驾车出行高峰期已经结束。市场预计美国汽油需求今后一段时间可能出现下降,导致纽约市场汽油期货价格走低也带动纽约市场原油期货价格出现下跌。

此外,今年飓风并未对美

国墨西哥湾地区的石油和天然气生产设施造成严重破坏,这也是近来油价回落的原因之一。去年此时,“卡特里娜”和“丽塔”飓风肆虐,给墨西哥湾地区的采油和炼油设施造成严重破坏,并导致国际市场油价急剧上升。今年飓风季节已过半,该地区的设施几乎没有受到什么影响。

加拿大能源研究所研究员文斯认为,尽管最近两年油价经常受到地缘政治因素的影响,但市场供求关系最终仍将影响油价走势的根本原因。目前石油输出国组织(欧佩克)成员国正全力生产,力保供应。欧佩克将于本月11日在维也纳举行部长级会议,但预计不会削减该组织成员国原油日产限额。

英国首相布莱尔将于明年离任

英国首相布莱尔7日下午在此间表示,本月底召开的工党年会将是他以工党党魁身份参加的最后一届年会。这意味着布莱尔将于明年正式卸任首相职务。

不过,布莱尔拒绝说出具体的离任日期,只是表示希望按照“自己”的“与合适的方”在一个合适时机宣布日期。

最近一段时间来,布莱尔的外

交政策日益引起公众不满,英国出兵伊拉克和近期在以色列与黎巴嫩冲突中的暧昧态度致使公众对工党的支持率日益下降。在8月底的一项民意调查中,反对党保守党的支持率打破19年来的记录,首次领先工党。

布莱尔虽然曾公开表示不会参加下届大选,但他始终没有宣布离任时间。(新华社)

日本3名内阁大臣竞选自民党总裁

日本执政的自民党8日发布总裁选举公告并受理候选人报名申请,内阁官房长官安倍晋三、财务大臣谷垣祯一和外务大臣麻生太郎报名竞选下一届总裁。

当天上午,安倍、谷垣和麻生的代理人先后在自民党总部办理竞选总裁的报名手续。由于没有其他候

(新华社)

选人报名,自民党总裁选举将在这3名候选人中进行。

在自民党总裁选举前,这3名候选人将公开阐述各自在内政外交政策上的主张。据调查,安倍已争取到70%自民党国会议员的支持,而且在36个都道府县的自民党地方组织中占据优势。(新华社)